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реФормА вищої освІти: теорІЯ тА ПрАктикА

обудова нового суспільства 
знань із підвищеними ви-
могами до інтелектуального 
рівня працівників значно ак-
тивізувала на європейських 
теренах не тільки формаль-

ну освіту дітей і молоді, а й дорослого на-
селення у форматі навчання упродовж 
життя – lll (lifelong learning). Засади 
lll досліджували С. Брукфілд і М. Но-
улз (США), П. Джарвіс (Велика Брита-
нія), Х. Гротхофф і Ф. Пеггелер (Німеччи-
на), Л. Турос (Польща), П. Фюрте (Швей-
царія), С. Змєйов та С. Вершловський (Ро-
сія), Н. Ничкало та Л. Вовк (Україна), інші 
вчені. Але змінність суспільств та освітньої 
сфери стимулює нас до подальшого дослі-
дження ідей і практики безперервної осві-
ти, зокрема у запропонованій статті.

Спершу – про сам концептуальний тер-
мін. Сучасне розуміння «освіти упродовж 
усього життя» полягає у тому, що це «не 
просто навчання, яке виходить за межі 
шкільної освіти. Така освіта містить будь-
яке навчання протягом усього життя: з ран-
нього дитинства і до глибокої старості – і 
в різних умовах: формально (у навчальних 
закладах), неформально (на робочому міс-
ці) та інформально (в соціальному житті)» 
[7, 13]. Більш виважений варіант наводить 
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Л. Корчагіна, визначаючи цей освітній про-
цес як складник життєдіяльності особис-
тості від дошкільного до післяпенсійного 
віку, спрямований на задоволення потреб у 
самовдосконаленні та самовираженні в усіх 
сферах життя через набуття певних ком-
петентностей. lll є відповіддю на необ-
хідність самоствердження в суспільстві та 
пов’язана з перспективами більшої конку-
рентоспроможності [3, 21].

За цілями, які ставляться й реалізують-
ся в системі освіти впродовж усього жит-
тя, її умовно можна поділити на три склад-
ники [2]:

lll-1 – додаткова професійна освіта, 
що сприяє формуванню професійної осно-
ви кадрового потенціалу сучасної високо-
технологічної економіки. Споживачами по-
слуг lll-1 є соціально адаптована частина 
населення, яка раніше отримала освіту по-
слідовно на всіх її рівнях, а у зрілому віці 
бере участь у різних формальних і нефор-
мальних структурах (включно з відкритою 
освітою у різних її формах і дистанційним 
навчанням [2]);

lll-2 забезпечує різноманітним групам 
населення можливість адаптуватися до мін-
ливих умов життя, передбачаючи підготов-
ку, спрямовану на адаптацію та реабіліта-
цію соціальних і професійних груп, нездат-
них самостійно пристосуватися до швид-
козмінного соціального середовища. Окрім 
того, до цієї підсистеми залучаються грома-
дяни, що з різних причин не мають доступу 
до формальної системи професійної освіти, 
що створює для них загрозу десоціалізації;

lll-3 забезпечує задоволення різнома-
нітних індивідуальних освітніх потреб гро-
мадян, наприклад мовну підготовку, набут-
тя психологічних, культурологічних та ін-
ших знань, комунікативних навичок, спеці-
альних умінь тощо.

Освіта упродовж життя покликана під-
вищувати загальний рівень знань і розши-
рювати можливості участі громадян у куль-
турній, соціальній і політичній діяльності 
країни. Вона має сприяти подальшій демо-
кратизації суспільства та посиленню пози-
ції людини в професійній діяльності.

За цих умов необхідний новий погляд на 
роль і значення неперервної освіти, що від-
повідає сучасним освітнім потребам. Не-
формальна освіта, хоча й може планувати-
ся «зверху», але реально виникає і здійс-
нюється тільки як відповідь на конкретний 
освітній запит «знизу». При цьому актив-
ність учнів підтримується «зсередини», за-
вдяки реалізації їхніх актуальних інтересів 
і потреб.

Поняття неформальної освіти дорос-
лих частково збігається з такими поняття-
ми, як «додаткова» і «продовжена» освіта. 
Проте саме неформальна освіта, як жодна 
інша, безпосередньо відображає і задоволь-
няє особистісні потреби й запити індивіду-
ума, мобілізуючи тим самим його природ-
ну здатність до самовдосконалення, до ду-
ховного внутрішнього зростання. Тож ство-
рення системи неформальної освіти може 
забезпечити умови для самореалізації кож-
ної особистості, морального вдосконалення 
через надання широких можливостей у ви-
борі напряму й форм освітньої діяльності у 
професійній сфері, а також у різних сферах 
дозвілля.

Освіта впродовж усього життя має гли-
боке коріння, а її витоки можна знайти ще 
у перших філософів – Конфуція, Сократа, 
Аристотеля, Солона, Платона, Сенеки. На 
теренах Європи традиції lll пов'язані з 
відкриттям шкіл при кафедральних собо-
рах і монастирях під патронатом католиць-
кої церкви. Навчання набуло рис загально-
сті у часи торгівельного розквіту Нідерлан-
дів, коли було досягнуто порівняно висо-
кого рівня грамотності значної частини ак-
тивного населення.

У літературі переважає думка, що фор-
ми навчання дорослих, спільні для захід-
ного суспільства, виникли в Англії, на-
були розвитку в англійській культурі у 
ХVIII ст. і згодом поширилися в західно-
му суспільстві.

Раннє систематичне навчання дорослих 
в Англії було зосереджене на грамотності. 
Вважалося, що бідні були гріховними через 
їхню неграмотність і що навчившись чита-
ти Біблію, вони могли б врятувати себе від 
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гріха. В Уельсі з 1740 до 1770 р. працювала 
мандрівна валлійська школа добродійнос-
ті Гріффіт Джонс, метою якої було навчи-
ти дорослих читати Біблію. Роберт Рейкс 
організував недільні школи в 1780 році для 
світських цілей і морального виховання, 
Роберт Оуен запровадив модель освіти до-
рослих у селах [9].

У Сполучених Штатах Америки концеп-
ція грамотності дорослого населення була 
утилітарною, а не моралістичною. Вечірні 
школи стали респектабельними установа-
ми для середнього класу, не пов'язаними в 
суспільній свідомості винятково з бідними 
і неосвіченими.

У результаті зміни потреб ХІХ ст. різ-
ні форми освіти дорослих виникали в різ-
них культурних умовах. Освіта для дорос-
лих найактивніше розвивається у країнах 
Скандинавії, Англії і США [9].

У скандинавських країнах розвиток осві-
ти дорослих нерозривно пов'язаний з ім'ям 
данського історика, поета, просвітителя та 
суспільного діяча Ніколая Фредеріка Се-
верина Ґрундтвіга (1783–1872) та винай-
деною ним унікальною освітньою інститу-
цією – народною вищою школою (folk high 
school).

Глибинні сучасні дослідження про Ґрун-
дтвіга належать данським ученим Йорге-
ну Хинсбю, Карлу Аегідіусу, Хансу Хауге, 
Ове Корсгаарду та ін., російським ученим 
Л. Шкоркіній, Л. Тимаковій та іншим.

Перші народні школи в Данії виникли 
1844 року, у Швеції – 1868 року, у Норве-
гії – 1864 року, у Фінляндії – 1889 року. 
Через деякий час такі школи були відкри-
ті на Аландських та Фарерських островах, 
а в другій половині XX ст. народні школи 
з'явилися також у Гренландії та Ісландії.

Унікальна модель і сучасний стан осві-
ти дорослих у скандинавських країнах по-
требує детального вивчення з метою вико-
ристання цього досвіду в Україні (особливо 
для розвитку інформальної освіти). Скан-
динавська модель освіти дорослих суттє-
во впливає на демократизацію суспільства, 
посилює його відкритість, сприяє розвитку 
громадянських ініціатив. Вона вирізняєть-

ся кількома особливостями: 1) постійний 
розвиток шкіл для дорослих за підтримки 
урядових структур; 2) відкритість для кож-
ного, хто прагне змінити вид діяльності, на-
вчитися чогось нового, вдосконалити про-
фесійні знання, знайти своє місце в житті; 
3) незалежність і добровільність; 4) ство-
рення Навчальних Асоціацій (підтриму-
ються урядом [6]) з метою поширення ідеї 
постійного набуття знань.

Структурно доволі виразні три види 
освіти дорослих: традиційна, позашкільна і 
навчання дорослих для потреб ринку пра-
ці. Традиційна освіта – це, передусім, на-
родні університети та вечірні школи само-
навчання. Народні університети здійсню-
ють навчання за допомогою різних органі-
зацій та об'єднань. Ці осередки реалізову-
ють програми «доповнення» освіти. Вечір-
ні школи самонавчання – це неформальні 
групи дорослих (5–20 осіб), які зустріча-
ються принаймні 12 разів на місяць. Дорос-
лі люди мають шанс розширення власної 
освіти. Позашкільна освіта дорослих охо-
плює різні форми культурно-освітньої пра-
ці. Дорослі вчаться проводити вільний час 
із користю для себе і суспільства.

Народні вищі школи (НВШ) (народні 
університети) – загальнодоступні закла-
ди додаткової освіти дорослих. Вони є уні-
кальним феноменом в освітньому полі За-
хідної Європи. Діяльність народних вищих 
шкіл безпосередньо пов’язана з нашим до-
слідженням данського досвіду навчання до-
рослих, оскільки задум та філософська кон-
цепція НВШ належать Н. Ф. С. Ґрундтвігу 
[10]. Основу його філософської концепції 
складають оригінальні погляди на людську 
природу, походження народів та їхній вне-
сок у розвиток людства, рефлексивне став-
лення до історії, критичне ставлення до пе-
дагогічних підходів і змісту освіти, що домі-
нували у той період, а також обґрунтуван-
ня особливої ролі спільного життя й діяль-
ності учнів та викладачів під час навчання 
у ВНШ. На основі цієї концепції Ґрундтвіг 
запропонував низку принципів, які стали 
основою педагогічної практики НВШ у ба-
гатьох країнах світу [1]. Згідно з ґрундтвіг-
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ськими принципами, навчання у вищій на-
родній школі має супроводжуватися:

• дискусіями та обговоренням історич-
них прикладів, що сприяють підвищенню 
самооцінки й самоповаги, із наголошенням 
ролі і значення селянства в історії;

• вивченням міфології, яка подає зрозу-
мілі образи добра і зла та відбиває умови 
життя людини. Таке вивчення має заміни-
ти боротьбу «високого» і «низького» у со-
ціальних спільнотах;

• спільним співом і декламацією пое-
тичних творів про народ, природу і люд-
ське життя, які пробуджують захоплення 
поезією і багатством життя;

• зміцненням почуття приналежності до 
спільноти;

• різними фізичними вправами, які фор-
мують тіло;

• лекціями і практичними вправами з 
різних тем сільського господарства, еконо-
міки, тваринництва, бухгалтерії тощо;

• спільними ранковими молитвами, обі-
дами і вечерями, вечірніми зустрічами і до-
вгими розмовами на різноманітні теми.

Ґрундтвіг спроектував не тільки саму 
школу як новий тип навчального закладу, а 
й обґрунтував її місце в загальнонаціональ-
ній системі освіти, що базувалася на тріаді: 
наукова, релігійна та громадянська освіта.

Успішність нового закладу в сканди-
навських країнах викликала зацікавле-
ність у Німеччині наприкінці XIX ст., 
коли відбувалася широка індустріаліза-
ція країни, а з нею і популяризація на-
родної освіти (Volksbildung). У 1871 p. 
було засновано спілку поширення народ-
ної освіти (Gesellschaft zur Verbreitung von 
Volksbildung), яка розвинулася за декілька 
років у представницьку організацію усіх за-
кладів народної освіти Німеччини [1].

Пізніше, 1909 p., було створено архів на-
родної освіти (Volksbildungsarchiv), що ви-
конував функцію центрального органу но-
вого освітнього напряму. На його осно-
ві відбулося заснування німецького цен-
трального відомства народних бібліотек 
(Deutsche Zentralstelle fur volkstiimliche 
Buchereiwesen). Такий інституційний роз-

виток німецької народної освіти потребу-
вав наступного кроку, а саме – створення 
навчального закладу народної освіти. Ні-
мецька наукова спільнота переглянула на-
явні форми навчальної діяльності для до-
рослого населення, взявши за зразок скан-
динавську інституцію – данські НВШ.

Уточнимо: ці НВШ виникли завдяки 
впливу не тільки Ґрундтвіга, а й осіб, які 
належали до простого народу. Зазвичай 
цей вплив не суперечив поглядам Ґрундтві-
га. Він хотів пробудити свободу та відпові-
дальність простих людей у кризовий мо-
мент для Вітчизни, яка зазнала поразки у 
війні з Німеччиною, втратила Норвегію та 
інші території [8]. Протягом 1815–1821 рр. 
Ґрундтвіг розробив проект нового навчаль-
ного закладу для дорослих та молоді, що 
був покликаний сприяти розвиткові віль-
ної особистості, «пробудженню» народу та 
становленню демократії в Данії. Інтенсив-
не вивчення стародавньої нордичної літе-
ратури та історії дало йому змогу побачити 
глибину та велич народної культури, чого 
так не вистачало його співвітчизникам у 
період економічного, політичного та націо-
нального занепаду [5].

Отже, метою просвітницької діяльнос-
ті для Ґрундтвіга стає духовне оновлення 
народу засобами вивчення та осмислен-
ня данської історії, епосу, мови. Виховання 
громадянської самосвідомості та підготов-
ка до участі у політичному житті базується 
на емоційній силі, прихованій у національ-
ній історії та свідомості. Важливо зазначи-
ти, що успіх НВШ став результатом участі 
простого народу (серед найвідоміших пред-
ставників кінця ХІХ ст. – К. Кольд). Це 
означає, що у певному сенсі саме данське 
населення створило і підтримало НВШ.

Рух НВШ вплинув не тільки на духов-
не життя данського народу, не тільки на 
демократичне життя, а також і на соціаль-
ні та економічні процеси. Завдяки згур-
туванню і новим знанням сільське насе-
лення стало заможнішим у другій поло-
вині ХІХ ст., здобуло політичні впливи, а 
НВШ разом із кооперативним рухом ві-
діграли важливу роль у змаганнях за со-
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ціальне благополуччя й активну грома-
дянську позицію.

Народи та території, де використовуєть-
ся модель НВШ, мають певні подібні умо-
ви: їхні національні культури пригнічува-
лися чи пригнічуються, це бідні території 
без економічного розвитку. У такій ситуації 
ідея НВШ може допомогти і підтримувати 
відродження нації – ця ситуація недалека 
від тієї, яку пережила Данія в кінці ХІХ ст.

Отже, НВШ в Данії створили платформу 
для принципу рівності у навчанні, що збе-
рігається і в наш час. Нині «Вища народна 
школа» означає середню школу, що є від-
критою для всіх, кому більше вісімнадцяти 
років. Незважаючи на статус маргінальних, 
ці школи нині майже на 85 % фінансуються 
державою, але зберігають право на власну 
освітню політику, а тому філософські рам-
ки в школах, формуються без державного 
контролю. Головна мета НВШ – допомог-
ти з’ясувати, що є головним у житті людей, 
та знайти рівновагу між особистістю і сус-
пільством. Завдання педагога – привести 
учнів до самопізнання: тільки самосвідома 
особистість може повноцінно увійти в де-
мократичне людське суспільство.

Усі народні вищі школи є автономни-
ми. Вони є спільнотами, де учні разом жи-
вуть, їдять, виконують повсякденні рутин-
ні обов'язки. Більшість шкіл пропонують 
довгі зимові курси тривалістю 4–9 місяців, 
і літні – 1–2 тижні. Середній вік учнів на 
зимових курсах – 18–23 роки, на літніх – 
більше, але загалом зимові та літні курси 
відкриті для всіх. У деяких школах є дитя-
чі садки, щоб молодим батькам було зручно 
відвідувати заняття.

Нині НВШ є дуже популярними. Що-
року в них навчається понад 2 % дорослого 
населення Данії. Більшість надає перевагу 
літнім курсам, але понад 15 тис. осіб щоріч-
но навчаються на зимових курсах (населен-
ня Данії – 5,5 млн осіб). Народні вищі шко-
ли працюють в умовах ринку, тому кіль-
кість учнів може коливатися залежно від 
ринкової кон'юнктури.

У більшості шкіл викладаються цілком 
звичні для данської освіти дисципліни: лі-

тература, історія, психологія, екологія, пе-
дагогіка, музика, драма, спорт, танці, мис-
тецтво, малюнок, кераміка, шиття, малю-
вання, кулінарія тощо. Деякі школи обрали 
для себе вужчі напрями. Приблизно 10 % 
шкіл – спортивні. Окремі школи концен-
труються на музиці й театрі. Інші – на мис-
тецтвах та ремеслах, екології, релігії. Та го-
ловне в них – не вивчення предметів, а ви-
вчення людей. Там не видають дипломів, 
не присуджуються наукові ступені. Їхнє 
основне завдання – підготувати своїх учнів 
до життя. Інакше кажучи, допомогти учням 
з’ясувати деякі основні питання навколиш-
нього життя і стати особистостями і члена-
ми суспільства. Вищі народні школи віль-
ні. Це означає, що вони можуть обрати свій 
профіль і предмети самі. При цьому їм га-
рантована підтримка закону. Здається па-
радоксом, що данський уряд має субсиду-
вати школи, яким заборонено займатися 
професійним навчанням. Фундаменталь-
ний принцип свободи і людяності харак-
терний не тільки для НВШ, а й для дан-
ської системи освіти загалом. Якщо група 
батьків хоче організувати спеціальну шко-
лу для своїх дітей тільки через те, що у них 
свій власний погляд на світ і людину в ньо-
му, вони можуть розраховувати на підтрим-
ку держави. Батьки також мають право на-
вчати своїх дітей удома самостійно. Є угода 
між народом і урядом, що ніхто не має мо-
нополії на знання єдино правильного жит-
тєвого шляху.

Отже, від середини ХХ ст. доступ до 
освіти отримує дедалі більша кількість 
соціальних груп та індивідів, що стає для 
них передумовою виживання. Це стосу-
ється інвалідів, біженців, безробітних, літ-
ніх людей, функціонально безграмотних та 
деяких інших категорій населення. Вклю-
чення їх у сучасне соціально-економічне 
життя найкраще відбувається через систе-
му професійного навчання і народних ви-
щих шкіл.

Наприкінці нагадаємо про цікаву єв-
ропейську ініціативу, яка отримала назву 
«Нове Відродження» [11]. На нашу дум-
ку, її можна вважати важливою частиною 
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великого європейського проекту, започат-
кованого 2000 року в Лісабоні і спрямова-
ного на значне прискорення технологічно-
го прогресу всього Європейського Союзу. 

Можливо, що значний внесок у гуманітар-
ний складник «Нового Відродження» здій-
снять народні вищі школи як ефективна 
частина сучасної системи lll.

9. Adult Education. International Encyclopedia of the Social Sciences. 1968; Encyclopedia. com. 8 Sep. 2011 [Web 
site]. – Access mode: http://www.encyclopedia.com.
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